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1.	 Wstęp

Zakłady ubezpieczeń są narażone na różne rodzaje ryzyka, w tym związane z za-
wartymi umowami ubezpieczenia. Ryzyko to jest odzwierciedlone w pasywach 
ubezpieczycieli jako rezerwy techniczno-ubezpieczeniowe. Celem rezerw technicz-
no-ubezpieczeniowych jest nie tylko urealnienie zobowiązań ubezpieczycieli, lecz 
także zagwarantowanie współmierności przychodów i kosztów [Kiedrowska 2012, 
s. 159]. Rezerwy te są ustalane w drodze oszacowań, a na ich wysokość mają  
w szczególności wpływ: kwoty szkód lub odszkodowań, koszty sporów z klientami, 
koszty do zwrotu ubezpieczającemu oraz inne koszty związane z roszczeniami 
ubezpieczonych [Analiza rezerw… 2006, s. 6]. 

Na polskim rynku ubezpieczeń na dzień 31.12.2013  funkcjonowało 59 zakła-
dów ubezpieczeń, z tego 27 podmiotów z działu I (ubezpieczenia na życie) oraz  
32 podmioty prowadzące działalność w dziale II (pozostałe ubezpieczenia ma-
jątkowe i osobowe). Według raportu GUS „Wyniki finansowe zakładów ubezpie-
czeń w 2013 roku” aktywa zakładów ubezpieczeń ogółem na koniec 2013 r. wy-
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nosiły 167,59 mld zł, natomiast suma rezerw techniczno-ubezpieczeniowych:  
126,78 mln zł. W 2013 r. wynik techniczny wszystkich ubezpieczycieli wyniósł 
4,33 mld zł, a wynik finansowy netto 8,96 mld zł. Przedstawione dane statystycz-
ne świadczą o istotnym udziale rezerw techniczno-ubezpieczeniowych w sumie bi-
lansowej. W 2013 r. nastąpił wzrost stanu rezerw techniczno-ubezpieczeniowych  
o 4,63% (5,61 mld zł) [Raport o stanie… 2014, s. 26]. 

Celem artykułu jest przedstawienie zasad (polityki) rachunkowości w zakresie 
rezerw techniczno-ubezpieczeniowych oraz konsekwencje podatkowe stosowanych 
rozwiązań. Na potrzeby artykułu sformułowano następujące pytania badawcze:
•• Jakie grupy rezerw techniczno-ubezpieczeniowych tworzą zakłady ubezpieczeń 

działające w Polsce?
•• Czy zasady (polityka) rachunkowości w zakresie rezerw techniczno-ubezpiecze-

niowych różnią się w zależności od przyjętej podstawy sprawozdań finansowych 
(polskie prawo bilansowe i Międzynarodowe Standardy Rachunkowości/Mię-
dzynarodowe Standardy Sprawozdawczości Finansowej –  MSR/MSSF)?

•• Jakie wątpliwości interpretacyjne wiązały się z wpływem zmiany stanu rezerw 
techniczno-ubezpieczeniowych na obciążenia z tytułu podatku dochodowego 
tych podmiotów?
Treść tekstu została podzielona w sposób umożliwiający udzielenie odpowiedzi 

na powyższe pytania. Po pierwsze została przedstawiona charakterystyka rezerw 
techniczno-ubezpieczeniowych. Na tej podstawie przeprowadzono analizę ujaw-
nień na temat rezerw w jednostkowym i skonsolidowanym sprawozdaniu finanso-
wym PZU SA za 2013 rok. W ostatniej części zamieszczono przegląd interpretacji 
podatkowych poświęconych podatkowym konsekwencjom tworzenia rezerw.

2.	 Charakterystyka rezerw techniczno-ubezpieczeniowych

Rezerwy techniczno-ubezpieczeniowe informują o bieżących i potencjalnych zobo-
wiązaniach ubezpieczycieli związanych z wystąpieniem skutków zdarzeń loso-
wych, które w przyszłości mogą negatywnie wpłynąć na sytuację majątkowo-finan-
sową oraz wynik finansowy zakładu. Tym samym mieszczą się one w ogólnej 
definicji rezerw, określającej rezerwy jako zobowiązania, których termin wymagal-
ności lub kwota nie są pewne [Hońko 2014]. Do głównych pozycji rezerw należą:
•• w dziale I: rezerwa z ryzykiem ubezpieczającego oraz rezerwa ubezpieczeń na 

życie,
•• w dziale II: rezerwy „szkodowe” oraz rezerwa składek.

Strukturę rezerw na dzień 31 marca 2014 r. zawiera tab. 1. Głównymi pozycjami 
rezerw techniczno-ubezpieczeniowych są rezerwy związane z ubezpieczeniami na 
życie. Występują one jedynie w zakładach ubezpieczeń na życie. Zgodnie z ustawą 
o działalności ubezpieczeniowej zakłady ubezpieczeń nie mogą jednocześnie ofe-
rować ubezpieczeń życiowych (Dział I) oraz pozostałych ubezpieczeń osobowych i 
majątkowych (Dział II) [Ustawa o działalności ubezpieczeniowej 2013, art. 8].
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Tabela 1. Struktura rezerw techniczno-ubezpieczeniowych w pasywach zakładów ubezpieczeń 
ogółem

Grupa rezerw techniczno-ubezpieczeniowych Udział  (w %)
Rezerwa ubezpieczeń na życie, gdy ryzyko lokaty (inwestycyjne)  
ponosi ubezpieczający 39,2654
Rezerwa ubezpieczeń na życie 23,8449
Rezerwy na niewypłacone odszkodowania i świadczenia 21,4708
Rezerwa składek i rezerwa na pokrycie ryzyka niewygasłego 14,0197
Rezerwy na wyrównanie szkodowości (ryzyka) 0,8321
Pozostałe rezerwy techniczno-ubezpieczeniowe określone w statucie 0,3994
Rezerwy na premie i rabaty dla ubezpieczonych 0,1676
Rezerwy na zwrot składek dla członków 0,0001

Źródło: [Raport o stanie… 2014; Zagregowane raporty finansowe… 2014].

Tabela 2. Charakterystyka rezerw techniczno-ubezpieczeniowych w zakładach ubezpieczeń Działu II
Rezerwa Przesłanki tworzenia i przeznaczenie 

Rezerwa składek Część składki przypadającej na przyszłe okresy sprawozdawcze, 
proporcjonalnie do okresu, na jaki składka jest przypisana lub  
w relacji do pozostałego okresu ochrony ubezpieczeniowej.

Rezerwa na pokrycie ryzyka 
niewygasłego

Uzupełnienie rezerwy składek. Jest tworzona, jeżeli według prze-
widywań rezerwa składek nie pokryje przyszłych zobowiązań 
wynikających z zawartych umów ubezpieczenia. Dotyczy umów 
ubezpieczeń, których ryzyko jest wyższe niż początkowo zakła-
dano.

Rezerwa na niewypłacone  
odszkodowania i świadczenia

Tworzona w kwocie ustalonych lub przewidywanych wypłat od-
szkodowań i świadczeń związanych ze szkodami, zaistniałymi do 
dnia ustalenia rezerwy, powiększonej o koszty likwidacji szkód. 
Na kwotę rezerwy nie ma wpływu fakt zgłoszenia szkody. Przy 
szacowaniu rezerwy nie wolno stosować dyskonta, jeżeli przewi-
duje się, że ostateczny koszt likwidacji szkody i wypłaty odszko-
dowania będzie wyższy niż zakładany.

Rezerwa na premie i rabaty  
dla ubezpieczonych

Celem tych rezerw jest odzwierciedlenie kwot, o które w przyszło-
ści będą powiększane są świadczenia lub pomniejszane składki.

Rezerwa na wyrównanie  
szkodowości (ryzyka)

Tworzone w celu wyrównania wahań współczynnika szkodowości. 
Współczynnik szkodowości jest relacją odszkodowań i świadczeń, 
z uwzględnieniem zmiany stanu rezerw na niewypłacone odszko-
dowania i świadczenia, do składki zarobionej, czyli do składki bę-
dącej przychodem danego okresu sprawozdawczego. 

Rezerwa na zwrot składek  
dla członków

Rezerwy te występują jedynie w towarzystwach ubezpieczeń wza-
jemnych, gdy obowiązek zwrotu składek wynika z umowy ubez-
pieczenia. 

Pozostałe rezerwy techniczno- 
-ubezpieczeniowe określone  
w statucie jednostki

Zazwyczaj są tworzone rezerwy na szkody katastrofalne, na anu-
lowanie składki lub na dodatkowe ryzyko wynikające w nowych 
produktów ubezpieczeniowych.

Źródło: opracowanie własne na podstawie: Ustawy z 22 maja 2003 r. o działalności ubezpieczenio-
wej, DzU  2013, poz. 950 ze zm.; Rozporządzenia Ministra Finansów z 28 grudnia 2009 r. w 
sprawie szczególnych zasad rachunkowości zakładów ubezpieczeń i zakładów reasekuracji, 
DzU 2009, nr 226, poz. 1825 ze zm. oraz:  [Putelbergier 2006; Stępień, Jonas, Szkarłat 2004, 
s. 51-55]. 
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W dalszej części artykułu obszarem badawczym są rezerwy techniczno-ubez-
pieczeniowe tworzone przez ubezpieczycieli prowadzących działalność w zakresie 
pozostałych ubezpieczeń osobowych i majątkowych. Charakterystykę tych rezerw 
zawiera tab. 2.

Ubezpieczyciele sporządzający sprawozdania finansowe według polskiego pra-
wa bilansowego tworzą rezerwy według zasad określonych w rozporządzeniu Mini-
stra Finansów w sprawie szczególnych zasad rachunkowości zakładów ubezpieczeń 
(rozdział IV) metodą indywidualną, ryczałtową lub aktuarialną [Radawiecka 2013, 
s. 172]. Rozporządzenie określa, które metody mogą być stosowane przy tworzeniu 
danej rezerwy. 

Poza wymienionym rozporządzeniem istotną rolę odgrywa Dyrektywa w spra-
wie podejmowania i  prowadzenia działalności ubezpieczeniowej i  reasekuracyjnej 
(Wypłacalność II). Dyrektywa nie określa szczegółowych tytułów rezerw z wyjąt-
kiem rezerwy składek. Nakazuje natomiast segmentację zobowiązań ubezpiecze-
niowych i reasekuracyjnych na potrzeby szacowania wysokości rezerw [Dyrekty-
wa... 2009, art. 80]. Zgodnie z tą dyrektywą rezerwy techniczno-ubezpieczeniowe 
wycenia się w bieżącej kwocie, którą ubezpieczyciel musiałby zapłacić przy natych-
miastowym przeniesieniu swoich praw i  zobowiązań umownych na rzecz innego 
ubezpieczyciela, przy czym wartość ta musi być ustalona ostrożnie, wiarygodnie i 
obiektywnie [Dyrektywa …2009  (Wypłacalność II), art. 76, ust. 2 i 4]. 

Klasyfikacji rezerw techniczno-ubezpieczeniowych brakuje również w Między-
narodowym Standardzie Sprawozdawczości Finansowej MSSF 4 „Umowy ubezpie-
czeniowe”. Zgodnie z tym standardem zakłady ubezpieczeń stosujące Międzyna-
rodowe Standardy Rachunkowości/Międzynarodowe Standardy Sprawozdawczości 
Finansowej (MSR/MSSF) nie mogą tworzyć rezerw katastroficznych i rezerw na 
wyrównanie szkodowości [MSSF 4, par. 14]1. Należy dodać, że inne rezerwy zakła-
dów ubezpieczeń niż związane z zawartymi umowami ubezpieczenia są tworzone 
zgodnie z MSR 37 [MSR 37, par. 4e].

Jak wynika z syntetycznego przeglądu regulacji w zakresie rezerw technicz-
no-ubezpieczeniowych, najbardziej szczegółowe wytyczne zawiera rozporządzenie 
w sprawie szczególnych zasad rachunkowości zakładów ubezpieczeń. Interesujące 
wydaje się zatem porównanie zasad (polityki) rachunkowości w zakresie rezerw 
według polskiego prawa bilansowego i MSR/MSSF.

1	 Trwają prace nad istotną modyfikacją MSSF 4. Zgodnie z informacją dostępną na stronie Rady 
Międzynarodowych Standardów Rachunkowości zostaną one zakończone wydaniem standardu w 
czwartym kwartale 2014 roku. Zakres i cele tych zmian przedstawiła E. Spigarska [2011].
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3.	 Zasady (polityka) rachunkowości w zakresie tworzenia rezerw 
– przykład PZU SA

Przedmiotem analizy jest jednostkowe i skonsolidowane sprawozdanie finansowe 
PZU SA za 2013 rok. Sprawozdanie jednostkowe zostało sporządzone zgodnie z 
ustawą o rachunkowości, natomiast sprawozdanie skonsolidowane według MSR/
MSSF. W tabeli 3 wyszczególniono rezerwy zaprezentowane w obu sprawozda-
niach.

Tabela 3. Rodzaje rezerw w jednostkowym i skonsolidowanym sprawozdaniu finansowym PZU SA

Grupa rezerw
Sprawozdanie  
jednostkowe  

PZU SA (tys. zł)

Sprawozdanie  
skonsolidowane Grupy 

PZU SA (tys. zł)
Rezerwa ubezpieczeń na życie - 16 048 191
Rezerwa ubezpieczeń na życie, jeżeli ryzyko lokaty 
ponosi ubezpieczający

- 3 907 221

Rezerwa składek i  rezerwa na pokrycie ryzyka 
niewygasłego

4 074 643 4 540 011 

Rezerwa na niewypłacone odszkodowania  
i świadczenia

11 364 504 12 348 113a

Rezerwy na premie i rabaty dla ubezpieczonych 2 265 2 893
Rezerwy na wyrównanie szkodowości 590 082 -
Pozostałe rezerwy techniczno-ubezpieczeniowe - 477 987
RAZEM 16 031 494 37 324 416

a W sprawozdaniu z sytuacji finansowej na koniec okresu odrębnie ujęto rezerwę na niewypłacone 
odszkodowania i świadczenia oraz rezerwę na skapitalizowaną wartość rent.

Źródło: opracowanie własne na podstawie jednostkowego sprawozdania PZU SA i skonsolidowanego 
sprawozdania Grupy Kapitałowej PZU za 2013 rok.

Główną pozycją rezerw techniczno-ubezpieczeniowych w sprawozdaniu jed-
nostkowym jest rezerwa na niewypłacone odszkodowania i świadczenia, stanowią-
ca niemal 71% ogólnej kwoty rezerw. Z noty 8.2.1 jednostkowego sprawozdania wy-
nika, że rezerwa ta jest utworzona przede wszystkim w związku z ubezpieczeniem 
OC komunikacyjnym (75,72%) oraz z tytułu pozostałej odpowiedzialności cywilnej 
(13,92%). 

W jednostkowym sprawozdaniu finansowym zamieszczono objaśnienie treści 
ekonomicznej rezerw techniczno-ubezpieczeniowych oraz następujące informacje 
dotyczące zasad szacowania wartości tych rezerw:
•• rezerwa na niewypłacone odszkodowania i świadczenia obejmuje rezerwy na:

–– szkody zgłoszone i niewypłacone (RBNP – reported but not paid), ustalane 
metodą indywidualną przez komórki likwidacji lub w wysokości średniej 
szkody ustalanej metodą aktuarialną,
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–– szkody i wypadki zaistniałe, a nie zgłoszone (IBNR – incurred but not repor-
ted), kalkulowane na podstawie  metod analizy trójkątów szkód: uogólnionej 
metody Chain Ladder, a w  razie  niewielkiej  liczby  lub  wartości  szkód  
–  metody  Bornhuettera-Fergusona,

–– koszty likwidacji szkód, szacowane w podziale na bezpośrednie (ustalane 
jak w RBNP i IBNR) i pośrednie (metoda aktuarialna jako procent sumy  
rezerwy  na  szkody  zgłoszone  i  niewypłacone  oraz  rezerwy  na  szkody  
i  wypadki  zaistniałe i niezgłoszone oraz rezerwy na bezpośrednie koszty 
likwidacji szkód),

–– skapitalizowaną wartość rent, wyliczaną indywidualnie w wartości bieżącej 
renty dożywotniej lub czasowej płatnej z góry, przyjęto stopę techniczną na 
poziomie 3,6% oraz stopę wzrostu rent: 3,9%;

•• rezerwa składek – jest tworzona metodą indywidualną na koniec każdego okresu 
sprawozdawczego z dokładnością do jednego dnia; w odniesieniu do umów  
z nierównomiernym rozkładem ryzyka w czasie rezerwa składek jest dostoso-
wywana do tego rozkładu;

•• rezerwa na ryzyko niewygasłe – kalkulacja rezerwy następuje na koniec każdego 
okresu sprawozdawczego na podstawie relacji między rezerwą składek i wskaź-
nikiem szkodowości;

•• rezerwa na premie i rabaty (rezerwa na udział w zysku) – kwota jest ustalana na 
podstawie przewidywanej kwoty zwiększenia świadczenia proporcjonalnie do 
składki zarobionej na koniec okresu, 
Wyższa kwota rezerw techniczno-ubezpieczeniowych w sprawozdaniu skonso-

lidowanym wynika z ujęcia rezerw spółki PZU Życie SA wchodzącej w skład grupy 
kapitałowej. Kwota rezerw techniczno-ubezpieczeniowych na życie wyniosła łącz-
nie 21,08 mld zł, a w ubezpieczeniach majątkowych i osobowych: 16,24 mld zł. Opis 
zasad (polityki) rachunkowości w zakresie rezerw techniczno-ubezpieczeniowych 
zasadniczo powtarza się w sprawozdaniu skonsolidowanym. Dodatkowo stwierdza 
się, że:
•• rezerwy RBNP i IBNR ujmuje się w wartości nominalnej, czyli niezdyskonto-

wanej,
•• rezerwy ubezpieczeń na życie ustala się na podstawie  wartości  zobowiązań  

wynikających  z  zawartych  umów ubezpieczeń jako różnicę między wartością 
bieżącą oczekiwanych świadczeń a wartością bieżącą oczekiwanych składek 
przy zastosowaniu tzw. metody składki netto,

•• rezerwy dla ubezpieczeń na życie, jeżeli ryzyko lokat ponosi ubezpieczający, 
ustala się w kwocie wartości  udziałów  w  funduszu  znajdujących  się  na  ra-
chunkach  ubezpieczonych  wycenianych  według  wartości godziwej na koniec 
okresu sprawozdawczego,

•• pozostałe rezerwy techniczno-ubezpieczeniowe obejmują: rezerwę na rewalory-
zację świadczeń z ubezpieczeń jednostkowych na życie i rent (stary portfel), re-
zerwę  na  prowadzone  procesy  sądowe  oraz  świadczenia  w  związku  z 
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orzeczeniami  sądowymi w sprawie  zmiany  wysokości  lub  sposobu  spełnienia  
świadczenia pieniężnego, rezerwę  na  wypadek  wystąpienia  niskich  stóp  pro-
centowych.
Podsumowując opis zasad (polityki) rachunkowości w zakresie rezerw technicz-

no-ubezpieczeniowych, należy stwierdzić, że zastosowanie metody indywidualnej 
jest procesem niezwykle pracochłonnym, wymagającym odrębnej analizy każdej 
umowy. W odniesieniu do rezerw na niewypłacone odszkodowania i świadczenia 
(RBNP) stwierdza się wprost, że ich poziom jest ustalany przez komórki likwidacji, 
a nie na poziomie zarządu spółki. Szczególnie duży margines szacunków dotyczy 
rezerw na zdarzenia zaistniałe, ale niezgłoszone (IBNR). W wypadku innych re-
zerw oszacowania następują centralnie. Można przypuszczać, że podobny podział 
kompetencji w zakresie szacowania rezerw jest stosowany w innych towarzystwach 
ubezpieczeniowych. Scedowanie uprawnień na niższe poziomy hierarchii otwiera 
drogę do sterowania wynikami ośrodków odpowiedzialności, a także wpływa na 
obciążenia z tytułu podatku dochodowego.

4.	 Rezerwy techniczno-ubezpieczeniowe a prawo podatkowe

Prawo podatkowe co do zasady nie zezwala na zaliczenie do kosztów uzyskania 
przychodów równowartości utworzonych rezerw. W konsekwencji rozwiązanie re-
zerw nie stanowi przychodu podatkowego. Jak wynika z ustawy o podatku docho-
dowym od osób prawnych, rezerwy utworzone zgodnie z ustawą o rachunkowości, 
inne niż określone w niniejszej ustawie jako taki koszt, nie stanowią kosztu uzyska-
nia przychodów [Ustawa o podatku dochodowym od osób prawnych 2011, art. 16, 
ust. 1, pkt 27]. W innej części tego aktu prawnego stwierdza się jednak, że u ubez-
pieczycieli kosztem uzyskania przychodów są rezerwy techniczno-ubezpieczenio-
we utworzone zgodnie z odrębnymi przepisami [Ustawa o podatku dochodowym od 
osób prawnych 2011, art. 15, ust. 1b, pkt 1]. Organy skarbowe, odnosząc się do tych 
„odrębnych przepisów”, zazwyczaj przywołują wspomniane wcześniej Rozporzą-
dzenie Ministra Finansów w sprawie szczególnych zasad rachunkowości zakładów 
ubezpieczeń. Jak stwierdza Z. Ofiarski, są to szczególne kategorie kosztów ze 
względu na status podatnika [Ofiarski 2008, s. 504]. Szczególne traktowanie zakła-
dów ubezpieczeń można uzasadnić zapewnieniem współmierności przychodów  
i kosztów podatkowych. Przychodem ubezpieczycieli są bowiem składki otrzymane 
w danym okresie, natomiast wypłata odszkodowań może nastąpić w innych okre-
sach. 

W odniesieniu do opisywanych rezerw należy dodać, że:
–– kosztem uzyskania przychodów jest zmiana ich stanu, a nie równowartość  

w momencie utworzenia,
–– zmniejszenie stanu rezerw stanowi przychód podatkowy [Ustawa o podatku do-

chodowym od osób prawnych 2011, art. 12, ust. 1, pkt 5]. 
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Ustawa o podatku dochodowym od osób prawnych odnosi się do rezerw tech-
niczno-ubezpieczeniowych jako całości. Nie uzależnia się możliwości zaliczenia 
zmiany stanu rezerw od ich rodzaju. Takie rozwiązanie nie uwzględnia odmiennego 
sensu ekonomicznego rezerwy składek, która koryguje poziom przychodów, a nie 
odzwierciedla potencjalne zobowiązania wobec klientów zakładu. 

Kwestia podatkowego rozliczania rezerw techniczno-ubezpieczeniowych była 
źródłem wielu wątpliwości interpretacyjnych, związanych na przykład z:
–– uwzględnianiem spodziewanych regresów przy ustalaniu rezerw na niewypłaco-

ne odszkodowania i świadczenia (Interpretacja indywidualna z 31.05.2005  
nr DP/P1/423-0034/05, Pomorski Urząd Skarbowy),

–– ujmowaniem niedoszacowania rezerw wykrytych w ubiegłych okresach ujaw-
nionych podczas kontroli wewnętrznej (Interpretacja indywidualna z 26.10.2005 
nr 1471/DPD2/423-98/05/AB, Pierwszy Mazowiecki Urząd Skarbowy),

–– uwzględnianiem przekształcenia rezerw na mocy zmian przepisów o rachunko-
wości w kosztach uzyskania przychodów (Interpretacja indywidualna z 
11.12.2006, 1472/SOI/423-27/06/DW, Drugi Mazowiecki Urząd Skarbowy)2,

–– przejścia na MSR/MSSF (Interpretacja indywidualna z 23.11.2012, IPPB5/423-
835/12-2/AB, Dyrektor Izby Skarbowej w Warszawie)3. 
Szczególnie interesująca jest również interpelacja poselska dotycząca uznawa-

nia za koszty uzyskania przychodów rezerw tworzonych przez ubezpieczycieli sto-
sujących MSR/MSSF (Interpelacja nr 19598 do Ministra Finansów z 2.12.2010 r.)4. 
Autor interpelacji nawiązuje do analogicznej sytuacji z lat wcześniejszych w związ-
ku z przechodzeniem banków na standardy międzynarodowe, gdy organy skarbowe 
zabraniały bankom stosującym MSR/MSSF zaliczania do kosztów podatkowych 
odpisów aktualizujących ekspozycje kredytowe. W związku z zamiarem sporzą-
dzania jednostkowych sprawozdań finansowych według MSR/MSSF zakłady ubez-
pieczeń zwróciły się z następującymi pytaniami:
–– Czy są planowane zmiany przepisów podatkowych określających konsekwencje 

stosowania MSR/MSSF analogiczne jak dla sektora bankowego?
–– Czy w obecnym stanie prawnym ubezpieczyciele, którzy zdecydują się na rapor-

towanie według MSR/MSSF, mogą potraktować tę zmianę jako neutralną podat-

2	 W przytoczonej interpretacji stwierdza się, że „aby zmiana stanu rezerw techniczno-ubezpiecze-
niowych miała wpływ na podstawę opodatkowania, powinna nastąpić w wyniku zwiększenia (zmniej-
szenia) zobowiązań z tytułu zawartych umów ubezpieczenia”.

3	 W analizowanej sytuacji stwierdza się, że przejście na MSR/MSSF owocujące zmniejszeniem 
stanu rezerw nie będzie neutralne podatkowo, co uzasadnia się następująco: „Zasady rachunkowości 
określone w MSR mogą powodować zmianę charakteru umów ubezpieczenia, mogą zostać uznane za 
instrumenty finansowe, co w efekcie spowoduje obowiązek rozwiązania rezerw techniczno-ubezpie-
czeniowych. Wtedy na gruncie ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych powstanie przychód 
podatkowy w wysokości kwot stanowiących równowartość zmniejszenia stanu rezerw techniczno-
-ubezpieczeniowych”.

4	 Interpelacja jest dostępna pod adresem: http://orka2.sejm.gov.pl/IZ6.nsf/main/0D2A70B8 
(30.06.2014).



54	 Waldemar Gos, Stanisław Hońko

kowo i kontynuować stosowaną dotychczas metodologię wyliczania wyniku 
podatkowego?
W odpowiedzi na tę interpelację stwierdza się, że zagadnienia te „nie były do-

tychczas zgłaszane przez środowisko ubezpieczycieli” i „muszą być przeprowadzone 
szczegółowe analizy”5. Przejście na MSR/MSSF może spowodować zmianę kwali-
fikacji umów ubezpieczeniowych do instrumentów finansowych, a w konsekwencji 
rozwiązanie rezerw i powstanie przychodów podlegających opodatkowaniu. 

Takie stanowisko Ministerstwa Finansów może być przyczyną sporządzania 
jednostkowych sprawozdań według polskiego prawa bilansowego, a sprawozdań 
skonsolidowanych według MSR/MSSF.

5.	 Podsumowanie

Rezerwy techniczno-ubezpieczeniowe są głównymi pozycjami pasywów ubezpie-
czycieli. Podobnie jak inne rezerwy, są one wyceniane szacunkowo. Na szczególną 
uwagę zasługują rezerwy IBNR, zaliczane do rezerw na niewypłacone odszkodo-
wania i świadczenia. W ramach tej grupy rezerw margines oszacowań jest na tyle 
szeroki, że mogą być one narzędziem wygładzania wyniku finansowego. Ze wzglę-
du na preferencyjne traktowanie ubezpieczycieli przez prawo podatkowe w zakresie 
możliwości uznawania zmiany stanu rezerw techniczno-ubezpieczeniowych za 
koszty uzyskania przychodów, zmiany rezerwy IBNR mogą decydować o obciąże-
niach z tytułu podatku dochodowego. W związku z tym autorzy postulują zwięk-
szenie zakresu ujawnień odnośnie do rezerw, w tym ujawnienie wskaźników trafno-
ści rezerw IBNR oraz uszczegółowienie informacji o datach i kwotach zmian ich 
wartości w sprawozdaniu finansowym.
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TECHNICAL PROVISIONS – BALANCE SHEET  
AND TAX ASPECTS

Summary: The aim of the text is to present the impact of technical provisions on the 
financial result and income tax basis in the insurance, using Polish and international 
accounting regulations. The article is divided into three interrelated sections: decription of 
economic nature of technical provisions in the light of Polish and international accounting 
regulations, presentation and analysis of the rules (policies) in the field of technical provisions 
in the consolidated and separate financial statements of PZU SA for 2013, and tax aspects of 
technical provisions. The main conclusion is that the acounting policy according to technical 
provisions in the consolidated and unconsolidated financial statements is similar. The authors 
also pay special attention to the margins of IBNR reserve estimates, which may depend on the 
level of the burden of income tax.

Keywords: insurance accounting, technical provisions, tax deductible expenses.




